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ВНЕСОК АКАДЕМІКА МИХАЙЛА ОЛЕКСАНДРОВИЧА

ЯСИНОВСЬКОГО В МЕДИЧНУ НАУКУ, ПРАКТИКУ ОХОРОНИ

ЗДОРОВ’Я ТА ПЕДАГОГІКУ. ЗНАЧЕННЯ ЙОГО РОБОТ У

СУЧАСНІЙ КЛІНІЧНІЙ МЕДИЦІНІ

Вастьянов Р.С., Гуркалова І.П., Кузьменко І.А.

Одеський національний медичний університет, rvastyanov@gmail.com

ВКЛАД АКАДЕМИКА МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА

ЯСИНОВСКОГО В МЕДИЦИНСКУЮ НАУКУ, ПРАКТИКУ

ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ПЕДАГОГИКУ. ЗНАЧЕНИЕ ЕГО РАБОТ

В СОВРЕМЕННОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЕ

Вастьянов Р.С., Гуркалова И.П., Кузьменко И.А.

Одесский национальный медицинский университет, rvastyanov@gmail.com

THE CONTRIBUTION OF ACADEMICIAN MYKHAILO

OLEKSANDROVYCH YASYNOVSKYI TO MEDICAL SCIENCE,

HEALTH PRACTICE AND PEDAGOGY. THE SIGNIFICANCE OF HIS

WORKS IN MODERN CLINICAL MEDICINE

Vastyanov R.S., Gurkalova І.P., Kuzmenko І.А.

Odessa National Medical University, rvastyanov@gmail.com

Summary/Резюме

The biographical article tells about the outstanding scientist-therapist, the
organizer of the rheumatology service in Ukraine, the founder of the national school of
rheumatologists, who was engaged in the study of the pathogenesis of difficult-to-
diagnose forms of rheumatism, their prevention and treatment, academician Mykhailo
Oleksandrovych Yasinovskyi.

Key words: Yasinovskyi M.O., rheumatology, Ukraine

Биографическая статья рассказывает о выдающемся ученом-терапевте, орга-
низаторе ревматологической службы в Украине, основателе отечественной шко-
лы ревматологов, который занимался вопросами изучения патогенеза трудно ди-
агностируемых форм ревматизма, их профилактикой и лечением, академика Ми-
хаила Александровича Ясиновского.

Ключевые слова: Ясиновский М.А., ревматология, Украина

Біографічна стаття розповідає про видатного вченого-терапевта, організато-
ра ревматологічної служби в Україні, засновника вітчизняної школи ревматологів,
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який займався питаннями вивчення патогенезу форм ревматизму, що важко діаг-
ностуються, їх профілактикою та лікуванням, академіка Михайла Олександровича
Ясиновського.

Ключові слова:  Ясиновськький М.О., ревматологія, Україна

Видатний вчений-терапевт, орган-
ізатор ревматологічної служби в Україні,
засновник вітчизняної школи ревмато-
логів, який займався питаннями вивчен-
ня патогенезу форм ревматизму, що
важко діагностуються, їх профілактикою
та лікуванням, розпочинав свою науко-
ву діяльність як студент медичного фа-
культету Новоросійського університету у
видатного патофізіолога В.В. Вороніна -
«…чудової людини, блискучого вченого,
мудреця в науці – і з тих пір вже не пе-
реставав тягнутися до нього як до вчи-
теля та друга і пишатися приналежністю
до славної воронінської школи». Так
пізніще згадував сам М.О. Ясиновський
(1970 р.). Що являла собою ця «славна
воронінська школа» і які є результати
тісної співпраці з нею?

На кафедрі патологічної фізіології у
місті Одеса на той час, поряд з актуаль-
ними теоретичними проблемами, роз-
роблялися важливі питання практичної
медицини, що приваблювало не лише
теоретиків, але й практиків. Досить на-
звати великих учених і практичних діячів
медицини, які працювали в той період,
- О.О. Богомольця, В.П. Філатова, Л.Ф.
Дмитренка, Є.Є. Маловічка, В.К. Сте-
фанського.

За всього різноманіття наукових
проблем, вирішуваних на кафедрі під
безпосереднім науковим керівництвом
професора В.В. Вороніна, розглядалася
проблема реактивності організму та її
роль у розвитку, клінічній маніфестації та
виходу захворювань. І тоді М.О. Яси-
новський вивчив явища еміграції лейко-
цитів у слизову оболонку ротової порож-
нини і розробив метод послідовних про-
мивань слизової оболонки порожнини
рота, який досить точно відображав
стан загальної реактивності організму та

її зміни при різній патології. Цей напря-
мок досліджень можна розглядати як
окремий випадок дослідження в
клінічній патофізіології, оскільки зміна
еміграції лейкоцитів у ротовій порожнині
характеризує стан всього організму як у
нормі, так і при патології, і є більш над-
ійним та ранішнім показником, що вияв-
ляє зміни в організмі, включаючи глибо-
ко розташовані вогнища ураження. Зви-
чайно, цей тест, в силу своєї простоти і
нешкідливості, широко використовував-
ся для діагностики стертих форм ревма-
тизму, що приховано протікають, а та-
кож різних інших захворювань (паро-
донтоз, гайморити, дизентерія). Підсум-
ком цих досліджень стали монографія
М.О. Ясиновського «До фізіології, пато-
логії та клініки слизових оболонок»
(1931) та ціла серія дисертаційних робіт
та великих наукових досліджень самого
М.О. Ясиновського та його учнів.

Запропонований М.О. Ясиновсь-
ким метод послідовних промивань сли-
зових оболонок, що характеризує жит-
тєздатність і активність поліморфноя-
дерних лейкоцитів, відображав захис-
ний стан організму та його реактивність
і був використаний більш ніж у 400 опуб-
лікованих працях і 50 дисертаціях, які
були виконані в галузях внутрішніх хво-
роб, ревматології, стоматології, отори-
ноларингології, офтальмології, урології
та курортології. Крім того, його викори-
стовували у дослідженнях фізіологи, па-
тофізіологи, фармакологи, рентгеноло-
ги, гігієністи…

Нестандартним, новим та оригі-
нальним у підході робіт Михайла Олек-
сандровича та його учнів була оцінка
адаптивних сил організму за умов роз-
витку хвороби та динаміки їх відновлен-
ня, у міру використання різних методів
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лікування. Як писав В.В. Воронін у 1934
році, оцінюючи наукову працю М.О.
Ясиновського, «…праця була вмілою та
ефективною. Спірне питання про по-
ходження слинних тілець вирішено ос-
таточно і до очевидності переконливо.
Створений Ясиновським простий та
надійний спосіб для відкриття початко-
вих стадій патологічних змін, дозволив
знайти нові факти та перевірити деякі
попередні у галузі фізіології, патології та
клініки слизових оболонок».

Яскравим підтвердженням змін
реактивності, що оцінюються за здатні-
стю лейкоцитів емігрувати, була викона-
на Артемом Єпіфановичем Золотарьо-
вим кандидатська дисертація: «Емігра-
ція лейкоцитів у хворих із захворюван-
нями кровотворного апарату та її зміни
при переливанні крові та її компонентів»
(1967 р.), на захисті якої Інна Павлівні
Гуркалова була офіційним опонентом. У
роботі було показано, що еміграція лей-
коцитів у слизову оболонку порожнини
рота повністю відображає динаміку за-
гального стану організму, а при гостро-
му мієлоїдному лейкозі вона відсутня,
тоді як при хронічному перебігу лейкемії
– знижена.

Виявилося, що така реакція лейко-
цитів є дуже чутливим показником зміни
загального стану організму, завдяки
якому можна робити прогнози. Так, при
сприятливому перебігу захворювання,
еміграція лейкоцитів залишається одно-
му рівні, а при загостренні захворюван-
ня - супроводжується різким спадом, до
повного зникнення. З іншого боку, ця
реакція досить чітко спостерігалася і при
гемотрансфузії. Переливання крові,
еритроцитарної суспензії та маси, спри-
чиняло виражену дію, що посилює емі-
грацію лейкоцитів, тоді як плазма не
впливає на еміграцію лейкоцитів. Цікаво,
що при агранулоцитозі, коли з перифе-
ричної крові зникають нейтрофіли, пе-
реливання лейкотромбоцитарної маси
не сприяє появі еміграції лейкоцитів, що

свідчить про те, що еміграція відбу-
вається лише за рахунок власних життє-
здатних лейкоцитів. Тому при вливанні
цієї ж суспензії при лейкопенії, тромбо-
цитопенії, при яких еміграція присутня,
спостерігався стимулюючий ефект. Та-
ким чином, було доведено, що емігра-
ція лейкоцитів та їх здатність до фагоци-
тозу, «пожиранню» чужорідних агентів,
включаючи мікроорганізми, є одним із
найважливіших показників реактивності
організму, його здатності реагувати та
захищатися.

У 1932 році була запропонована
проба Бухштаба-Ясиновського, що пока-
зує стан хворого на ревматизм. Суть
реакції полягає у появі гемоклазічного
кризу – зниження загальної кількості
лейкоцитів у периферичній крові після
охолодження ліктьового суглоба хлоре-
тилом. Проба ще раз підтвердила, що
саме лейкоцити як один з найважливі-
ших показників реактивності швидко
реагують на вплив факторів зовнішньо-
го середовища.

Талант вченого, лікаря-клініциста
М.О. Ясиновського дозволив йому роз-
пізнати і одним з перших описати
своєрідні, важко діагностовані клінічні
форми ревматизму, тифоподібні, що
протікають за типом сепсису, абдомі-
нальні, стравохідні тощо. Більш того, він
писав праці з патології крові. Він описав
рідкісну форму лейкозу — хлорому. Вив-
чав зміни крові при остеомієлітах, з пуб-
лікацією матеріалу у великій медичній
енциклопедії, що включає ряд розділів –
«Лейкоцити», «Лейкоцитарна формула»,
«Лейкоцитоз», «Лейкопенія», «Поліците-
мія».

Водночас метод послідовних про-
мивань дозволив дослідити протиза-
пальну активність багатьох ліків, що ви-
користовуються у різних дозуваннях та
способах впливу. Багато послідовників
Михайла Олександровича Ясиновського
вивчали дії нейротропних, антимікроб-
них, в’яжучих, гормональних і протирев-
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матичних препаратів, що використову-
ються в терапії хворих на атеросклероз,
ураження печінки та жовчних шляхів
тощо. Це давало можливість відпрацю-
вати раціональний підхід до вибору так-
тики лікування з урахуванням реакції
хворого та особливостей перебігу пато-
логічного процесу. Завдяки такому
підходу, клініка, яку очолював М.О. Яси-
новський, протягом багатьох років була
базою фармакологічного комітету
Міністерства Охорони Здоров’я СРСР з
випробування нових фармакотерапев-
тичних засобів.

Метод М.О. Ясиновського отримав
широке застосування і для оцінки
кількісних відмінностей у реакції органі-
зму на фізіо- та бальнеотерапевтичні
процедури у хворих з ревмоартритом та
допоміг розробити та впровадити
найбільш ефективну патогенетичну те-
рапію та профілактику ревматизму. Зас-
луга М.О. Ясиновського як вченого,
клініциста-теоретика полягає в тому, що
він завжди глибоко вивчав сутність пато-
генетичних механізмів розвитку хвороби
та використовував ці знання не лише для
успішного лікування, але й для профілак-
тики можливих ускладнень та повторно-
го рецидивування процесу. Це можливо
лише за рахунок підвищення реактив-
ності організму, його фізіологічної сис-
теми сполучної тканини (ФССТ), що за-
безпечує специфічний та неспецифіч-
ний захист.

Ідеї про захисні сили організму та
провідна роль сполучної тканини в роз-
виткові патологічних процесів в
організмі людини панували тоді на ка-
федрі патофізіології Новоросійського
(Одеського) медичного інституту у ті да-
лекі двадцяті роки XX століття, коли М.О.
Ясиновський осягав ази мудрості науки
у професора В.В. Вороніна. До речі, до
нього на цій же кафедрі молодий О.О.
Богомолець також перейнявся цими
ідеями і, будучи згодом академіком і
всесвітньо відомим ученим, зробив

гідний внесок у концепцію ролі сполуч-
ної тканини в реактивності, і запропону-
вав антиретикулярну цитотоксичну си-
роватку для її стимуляції. Тоді, в 1929
році, О.О. Богомолець писав: «функціо-
нальна єдність активних клітинних еле-
ментів ФССТ, поширених по всьому
організму – виняткова, за амплітудою їх
фізіологічної акомодації, разом з суво-
рою гістологічною і фізіологічною детер-
мінованістю їх реакцій на різно-
манітність подразника підтверджується
при вивченні різних форм запалення,
регенерації (нагноєння ран), резорбції
некротичних вогнищ, руйнування ерит-
роцитів» [1]. Тим часом, враховуючи
особливий характер ураження суглобів
при ревматизмі, «летючість», повну
ліквідацію суглобових змін після лікуван-
ня, залишкову поліартралгію при зміні
погоди, а також, схильність до повтор-
ного рецидивування процесу, це вима-
гало постійного контролю, стимуляції та
підтримки реактивності організму, що є
дуже актуальним і сьогодні.

За допомогою методу послідовних
промивань Михайло Олександрович
Ясиновський приділяв велику увагу вив-
ченню курортних факторів, дав наукове
обґрунтування діатермії, лиманотерапії
та іншим факторам, досліджував десен-
сибілізуючу дію лікувальної грязі. У 1959
році в Одеському науково-дослідному
інституті курортології ним було створено
відділ ревматології, де почали проводи-
ти спеціальні дослідження щодо проф-
ілактичного застосування курортних
факторів при ревматизмі. Комбінований
метод з використанням грязьових аплі-
кацій у чергуванні з вуглекислими ванна-
ми, дозволив застосовувати їх у серце-
во-судинних хворих на ревматичний ге-
нез. Отримані дані використовуються і
сьогодні для профілактики патології та
стимуляції реактивності організму.

Так все ж таки, чому сполучна тка-
нина визначає реактивність? Тому що
вона має універсальність, оскільки утво-
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рює строму внутрішніх органів, основу
шкіри, серозної та синовіальної оболо-
нок, зв’язки, сухожилля, апоневрози,
оболонки м’язів та нервів, ендотелій
судин. Отже, елементи сполучної ткани-
ни приймають участь в утворенні
зовнішніх та внутрішніх (гістогематич-
них) бар’єрів. Разом із цим сполучній
тканини, її клітинам та міжклітинним
компонентам властива гетерогенність.
Три типи її клітин - фібробласти, гістіо-
цити (тканинні базофіли), гладкі клітини
- здатні до розмноження та диференц-
іювання, завдяки цьому одночасно в
органі можуть бути клітини різного сту-
пеня зрілості та функціональної актив-
ності (наприклад, у кістковому мозку,
моноцитарний ряд – стовбурові, моно-
бласти, моноцити). Ця особливість спо-
лучної тканини визначає універсальність
її функцій – пластичної, захисної, троф-
ічної, опорної та морфогенетичної.

Крім того, загальні властивості, ха-
рактерні для сполучнотканинних клітин
(секреція колагену, еластину, ретикуліну
та багатьох глікопротеїнів, мукополісаха-
ридів) визначають робочу архітектоніку
органу, є спеціалізованими та трофіч-
ним апаратом. Так, з робіт H. Hyden і
співавторів, у ЦНС клітини глії забезпе-
чують нервову клітину метаболічно важ-
ливими хімічними сполуками, які не-
обхідні синтезу білків нейронів (наприк-
лад, РНК) [5]. Деякі клітини сполучної
тканини відносяться до своєрідних «біо-
лабораторій», які синтезують біологічно
активні речовини, як, наприклад, гладкі
клітини і, таким чином, забезпечують
протизапальний ефект.

Глибоке знання і розуміння пато-
фізіологічних порушень в патології доз-
волили М.О. Ясиновському раніше за
інших проникнути в початкові стадії па-
тологічних змін. Він одним з перших
почав вивчати стан легеневого апарату
у хворих ревматизмом, а також ерозив-
но-виразкові і запальні процеси в шлун-
ку і кишечнику, включаючи пряму кишку.

Його метод допоміг розпізнати і дати
клінічну оцінку пошкоджень товстої киш-
ки при уремії, аліментарній дистрофії,
глистяних і паразитарних інвазіях. Ре-
зультати дослідження лягли в основу
класифікації симптоматичних шлунково-
кишкових виразок, запропонованої M.О.
Ясиновським і Н.О. Остапчуком на Все-
союзному з’їзді гастроентерологів
(1973 р.). Разом з представниками
інших терапевтичних клінік, I.P. Лерне-
ром та І.М. Ганджою, М.О. Ясиновський
написав монографію «Пошкодження ле-
генів при ревматизмі і деяких алергічних
захворюваннях» (1969 р.).

А в 1972 році за ініціативою Ми-
хайла Олександровича Ясиновського
І.П. Гуркалова опанувала найдостовірніші
методи функціонального дослідження
легенів в Центральному інституті удос-
коналення лікарів. Наслідком цього було
дослідження під його керівництвом
співробітниками кафедри патологічної
фізіології Одеського медичного інститут
ім.. М.І. Пирогова стан легеневого апа-
рату в 600 хворих з інфекційним неспе-
цифічним ревматоїдним артритом, що
висвітлено в збірці «Ревматизм та інші
колагенові хвороби» (1972 р.). У той же
час з’ясувалося, що зміни в легенях і
плеврі у хворих, які страждають на арт-
рит, розвивалися, як правило, поступо-
во, без чіткого початку клінічного про-
цесу і часто виявлялися знахідкою при
рентгенологічному обстеженні. Різні
прояви з боку легких були відзначені у
31%. Найчастіше це були прояви емфі-
зема, емфізема легенів зі спайками або
пневмосклерозом. У деяких пацієнтів
розвиток типового ексудативного плев-
риту або бронхопневмоні супроводжу-
вався загостренням поліартриту. Отри-
мані дані призвели до висновку і
підтвердили, що за умов ревматоїдного
артриту навіть у молодих людей (84%
обстежених пацієнтів віком від 21 до 60
років, 16% - понад 60 років) є зміни в
сполучній тканині легень та всієї дихаль-
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ної системи, що слід враховувати при
ранньому виявленні та своєчасному ліку-
ванні.

Наша спільна робота з клінікою
Михайла Олександровича Ясиновського
нагадувала стиль його роботи у лабора-
торії професора В.В. Вороніна. Повна
віддача та об’єктивність отриманих да-
них. Велику роль його роботах грало
осмислення механізму застосовуваних
лікарської та фізіотерапевтичної терапії
та пошук нових ефективних методів ліку-
вання. В результаті порівняльних дослі-
джень, проведених М.О. Ясиновським
та його співробітниками, було встанов-
лено, що найбільш виражений нормалі-
зуючий вплив на клініко-імунологічні по-
казники має протиревматична терапія у
поєднанні з антибіотиками, потім корти-
костероїди в комбінації з нестероїдними
препаратами, ацетилсаліцилова кисло-
та, і, нарешті, піразолонові похідні, які в
поєднанні з кортикостероїдами найбіль-
шою мірою і в найкоротші терміни нор-
малізують сполучну тканину.

Разом з тим, основні аспекти роз-
робки проблем лікарської терапії ревма-
тизму, уражень суглобів та інших усклад-
нень стали предметом повідомлень на
європейських та всесвітніх ревматолог-
ічних конгресах (Стамбул, Стокгольм,
Берн, Бухарест, Лісабон, Брайтон тощо)
та на міжнародному конгресі з гастро-
енторології в Празі. Ці питання узагаль-
нені в монографії М.О. Ясиновського та
співробітників «Противоревматичні за-
соби» (Київ, 1972) у розділі «Ревматизм»
та у збірнику «Посібник з внутрішніх хво-
роб». У монографії «Саліцилати», запо-
чаткованій М.О. Ясиновським та закін-
ченій вже його учнями, значне місце
також відведено питанням застосування
цих препаратів у ревматології.

Михайло Олександрович Яси-
новський мав високу чуйність, рідкісну
доброзичливість, неформальний підхід
до хворого. Він був не лише вчений
лікар, а й чудовим педагогом та лекто-

ром. Його лекції для студентів та лікарів
завжди супроводжувалися демонстра-
цією хворих. Він говорив студентам і
лікарям-початківцям: «Пам’ятайте, що
перед вами жива людина - не матеріал
для досліджень, а ранима особистість, з
тонкою складною психологією, яка праг-
не висновку лікаря з душевним трепе-
том».

У період епідемії висипного тифу в
Одесі на початку 20-х років ХХ століття
в лікарнях не вистачало санітарів. Тоді
М.О. Ясиновський сам переносив хво-
рих, ризикуючи заразитися, і він зара-
зився. Було навіть зафіксовано клінічну
смерть. Але, на щастя, його організм
витримав це випробування. І в той пер-
іод загинули багато медичних праців-
ників, і на згадку про них Ясиновський
написав вірш «Загиблим товаришам»
(1922 р.), який закінчувався наступним
абзацом:

«..неумолим закон момента

Не стало многих лучших сил

И все длиннее вьется лента

Недавно выкопанных могил».

Свій поетичний дар він широко
використовував і перед абітурієнтами, і
перед студентами Медичного універси-
тету ім. М.І .Пирогова, що закінчували
навчання  Це була талановита людина,
яка любила музику, поезію, літературу,
історію, грецьку та римську культуру. Він
листувався з відомим академіком-оф-
тальмологом В.П. Філатовим, який теж
любив поезію, живопис та мистецтво.

Сьогодні вивчення особистості та
наукової спадщини академіка Михайла
Олександровича Ясиновського має ве-
лике значення, оскільки менталітет пе-
ріоду ринкових відносин, що змінився,
відсунув на другий план моральні та
людські якості лікаря і навіть професора,
а наукова технологічна база, заснована
на досягненнях фундаментальних наук,
що забезпечують прогрес розвитку ме-
дицини, виявилася дуже слабкою. На
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жаль, властиві лікарському стану висока
культура, інтелігентність та морально-
етичні стандарти останніми роками
дуже постраждали і в окремих випадках
повністю зникли або знаходяться на
порозі зникнення, і тому вкрай необхід-
но приділяти більше уваги як поперед-
никам, так і сучасникам, які прославили
теоретичну та практичну медицину
своїм розумом, працею, напруженою
роботою та людяністю.

У цьому сенсі дуже цікаві написані
ще 1999 році сином видатного вченого
Олександром Михайловичем Ясиновсь-
ким “штрихи до портрета батька”. Олек-
сандр Михайлович Ясиновський не
пішов стопами діда та батька по ме-
дичній лінії. У 1959 році він закінчив
Одеський політехнічний інститут, потім
аспірантуру в Одеському інституті інже-
нерів морського флоту (1962-1965 р.р.),
де викладав понад 40 років, а з 1994
року працював у Національній інже-
нерній академії України. Є професором,
член-кореспондентом НАУ. Він пише,
що «щастя стикатися і працювати з чудо-
вими вчителями, помножене на обдаро-
ваність та працелюбність, дозволили
батькові досягти професорської май-
стерності». Цей професіоналізм допоміг
М.О. Ясиновському під час Другої світо-
вої війни у складній, напруженій обста-
новці, що склалася на Чорноморському
театрі воєнних дій, включитися в робо-
ту медичної служби, швидко освоїтися зі
специфікою флотських медиків і успіш-
но здійснювати роботу флагманського
терапевта.

Слід зазначити, що не лише статті,
а й книги, присвячені пам’яті М.О. Яси-
новського, видавалися і продовжують
видаватися в наш час. В них відтворю-
ються спогади про Одесу періоду визво-
лення та відновлення під час та після
Другої світової війни, коли М.О. Яси-
новський був флагманським терапевтом
Чорноморського Флоту, полковником
медичної служби, заслуженим діячем

науки УРСР, академіком. Як справжній
одесит у третьому поколінні, з величез-
ною радістю та болем він вдивлявся в
«…хоч зруйноване і поранене, але таке
близьке і знайоме» рідне місто, побаче-
не ним через 2,5 роки після початку тієї
страшної війни.

І тут же, виконуючи всі свої обо-
в’язки, пов’язані з військовою службою,
Михайло Олександрович вважав своїм
обов’язком якнайшвидше відновити
діяльність Одеського наукового товари-
ства лікарів-терапевтів. І разом із про-
фесором В.К. Стефанським було скла-
дено план. Робота розпочалася у червні,
а у квітні 1945 року  відбулася урочиста
конференція, присвячена річниці визво-
лення Одеси. Тематика доповідей була
актуальною на той час – питання інфек-
ційної жовтяниці, дизентерії, застосу-
вання сульфаніламідних препаратів та
ін.

Цікаві відомості про одеську дина-
стію Ясиновських представлені у статті
сина та дружини сина Ясиновських, в
нарисі «Сім’я Ясиновських», на честь
115-річчя від дня його народження.
Члени родини Ясиновських не є меди-
ками, за винятком правнучки Вікторії
Ясиновської, яка у 2022 році закінчила
Одеський національний медичний уні-
верситет. Чудова молода дівчина, пра-
цьовита, широко освічена, обрала меди-
цину. Побажаємо їй майбутніх успіхів на
важкій та відповідальній ниві медичної
науки та практики. Разом з тим, сім’я
Ясиновських трепетно ставиться до па-
м’яті Михайла Олександровича, прий-
має активну участь у збиранні інфор-
мації від тих, хто особисто знав та пра-
цював із ним.

Велика заслуга у збереженні пам’-
яті про Ясиновського належить доценту
О.Я. Тягай, яка протягом багатьох років
активно збирає інформацію не лише
про його науково-дослідну, педагогічну,
громадську діяльність, але будучи по-
етом, а не лише лікарем, доцентом ка-
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федри пропедевтик внутрішніх хвороб,
сама створювала чудові сторінки про
поетичний дар М.О. Ясиновського, що
знайшло відображення у збірнику «Обрії
пам’яті» (Одеса, 2015 р.).

На честь 115-річчя від дня народ-
ження академіка М.О. Ясиновського у
2014 році перевидається книга його
найближчих, багаторічних співробіт-
ників, видана у 1977 році «М.О. Яси-
новський. Життєвий шлях». В ній док-
ладно висвітлюється заслуга М.О. Яси-
новського у розвитку вчення про ревма-
тизм, розробка оригінального вітчизня-
ного методу профілактики рецидивів
ревматизму, що лягло в основу загаль-
нодержавної системи охорони здоро-
в’я. Велику роль у збереженні пам’яті та
подальшого розвитку вчення про ревма-
тизм та іншу патологію сполучної ткани-
ни відіграла завідувачка кафедри пропе-
девтики внутрішніх хвороб та терапії,
Заслужений діяч науки та техніки Украї-
ни, професор Олена Олександрівна
Якименко, яка у 1998 році створила та
очолила Одеський міський кардіоревма-
тологічний центр.

За задумом провідного патофізіо-
лога України, президента Українського
наукового Товариства патофізіологів,
Заслуженого діяча науки і техніки Украї-
ни, професора А.І. Гоженка на базі ка-
федр пропедевтики внутрішніх хвороб
та загальної та клінічної патофізіології
Одеського національного медичного
університету проводилась робота з вив-
чення полісиндромної патології сполуч-
ної тканини, дифузних захворювань
сполучної тканини, хронічних ревматич-
них захворювань серця, плече-лопатко-
вого періартриту, артритів різного гене-
зу тощо. Результатом плідної співпраці
співробітників нашої кафедри з клініци-
стами стала монографія «Патофизиоло-
гические и клинические аспекты патоло-
гии соединительной ткани. Стандарты
диагностики, лечения и профилактики»
[2]. В ній наведено дані про роль спо-

лучної тканини в адаптації та дезадап-
тації до факторів зовнішнього середови-
ща, що призводять до поліорганної та
полісистемної патології, зниження
якості життя та інвалідності в працездат-
ному віці з сучасної точки зору. У прак-
тичному аспекті монографія викладає
питання етіології, сучасної класифікації,
клінічних проявів, діагностики, прин-
ципів лікування, завдяки чому вона була
схвалена та використана лікарями не
лише ревматологами, але й сімейними
лікарями, терапевтами, ортопедами,
травматологами тощо.

Сьогодні патологія сполучної тка-
нини, яку відносять до групи ревмато-
логічних захворювань запального та де-
генеративно-дистрофічного характеру,
має широке поширення через різні при-
чини. Вона може відбуватися на будь-
якому рівні (суглоби при ревматизмі,
шкіра при системному червоному вов-
чаку, розростання кісток при акроме-
галії, карликовість і слизовий набряк при
гіпофункції щитовидної залози та ін..).
Зараз збільшилася кількість пацієнтів з
дисплазією сполучної тканини уродже-
ного або набутого характеру. Цим про-
блемам присвячено низку наукових
праць, виконаних на базі багатопрофіль-
ного кардіоревматологічного відділення
ОНМедУ, в осіб молодого віку (з 16 до
25 років), які проходили стаціонарне
обстеження за направленням райвійсь-
ккоматів. В роботі «Роль імунної реак-
тивності, білків теплового шоку, гор-
монів у патогенезі системного червоно-
го вовчака» обговорюються механізми
формування системного червоного вов-
чака за умов гіпореактивного стану спо-
лучної тканини та залучення до вказаних
механізмів стрес-травми, пов’язаної з
повторною інфекцією, переохолоджен-
ням та ін. [4]. Показано особливості
механізмів імунної відповіді з участю іму-
ноглобулінів, Т-лімфоцитів, клітин голов-
ного комплексу гістосовмістності 1 та 2
класу, зокрема, роль білків теплового
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шоку (HSPs) та естрогенів (у вагітних
жінок). Обґрунтовано, що все вищезаз-
начене, є головним у ланцюзі ме-
ханізмів порушень й може провокувати
патологію сполучної тканини, насампе-
ред системного червоного вовчаку. Ав-
тори підкреслюють, що підходи до ліку-
вання повинні бути варіабельні та інди-
відуальні, найбільш прийнятним є синд-
ромальний підхід з корекцією синдрому
швидкої втоми, вегетативних порушень,
аритмічного, неврологічного, судинного
та ін. Проведений аналітичний синтез в
майбутньому допоможе лікарям-клініци-
стам у пошуках та розробках методоло-
гічних підходів щодо таргетної терапії
системного червоного вовчаку.

Великою подією в Одесі, незважа-
ючи на пандемію коронавірусної
інфекції, був Конгрес патофізіологів Ук-
раїни, присвячений 120-річчю Одеської
патофізіологічної школи  (6-8 жовтня
2021 р.). До програми конгресу було
включено доповідь І.П. Гуркалової «На-
укові школи» [3], в якому вона ще раз
наголосила на визначній ролі таких гли-
боких та яскравих представників медич-
ної науки, як професорів В.В. Підви-
соцького, В.В. Вороніна, О.О. Бого-
мольця та М.О. Ясиновського, які твори-
ли у лихоліття політичної нестабільності
країни, голоду, холоду, відсутності зв’яз-
ку із зарубіжною наукою. Самовіддано
працюючи в таких умовах, вони форму-
вали нових вчених, захоплених їх ідеями
та стилем роботи.

Саме професор М.О. Ясиновський
був одним із таких яскравих представ-
ників школи професора В.В. Вороніна.
Михайло Олександрович згодом писав:
«До лабораторії В.В. Вороніна я прий-
шов у важкі для Одеси роки розрухи,
голоду, пандемії висипного тифу. Хоча
не було опалення, газу і світла, робота
в лабораторії не припинялася на жоден
день. Цей час був для мене першим
випробуванням стійкості та завзятості у
роботі, без яких не можна було й мрія-

ти працювати з Володимиром Васильо-
вичем».

Таким чином, частково представ-
лені дані робіт кафедр загальної та
клінічної патофізіології та пропедевтики
внутрішніх хвороб та ревматологічного
відділення Одеського національного
медичного університету в даний час
показують, наскільки розширилося коло
уражень організму та його захисних ре-
сурсів у період серйозних впливів –
кліматичних, екологічних, стресових.
Проте, простий та надійний метод для
відкриття початкових стадій патологіч-
них змін академіка М.О. Ясиновського
одночасно дав спосіб прогностичної
оцінки клінічного перебігу з урахуванням
патогенетичних механізмів захворюван-
ня та можливість адекватно оцінити за-
стосовуваний курс терапії. Але найго-
ловніша його перевага як лікаря-клініци-
ста полягає в тому, що він думав над
кожним окремим випадком захворюван-
ня, аналізував патогенетичні механізми,
системність ураження і завжди знахо-
див ключ до ефективного лікування.
Цей стиль клінічного мислення насліду-
вали і його найближчі учні. І коли вже не
стало Михайла Олександровича, при
розборі складних, нестандартних ви-
падків захворювання доценти Г.Ф. Сена-
торова та Л.Л. Лузін, незалежно один
від одного, пропонували один і той са-
мий курс лікування, розмірковуючи од-
наково, і завжди мали рацію, бо «школа
М.О. Ясиновського» навчила їх цьому
мистецтву.

За видатні заслуги у науці та
клінічній медицині М.О. Ясиновський
був визнаний Заслуженим діячем науки
УРСР у 1951 році. У 1961 році він стає
член-кореспондентом АМН СРСР, а в
1963 року – академіком АМН СРСР. В
нашій пам’яті та в щоденній праці вели-
чезна вдячність видатному вченому,
земляку за його багатогранну спадщину,
оцінити яку допомагає час.
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